

打造儒家文化示范基地 阐发儒学经典育人功能

——济宁学院首届“儒家文化十佳示范单位”展示(二)



发挥儒家文化资源优势 积极服务师生读者

图书馆

图书馆历来重视儒家文化建设。无论在文化环境、教育内容、特色项目都做了大量工作,并涌现出一大批典型事例,取得很好的教育经验。近日,学校下发《关于表彰济宁学院首届“儒家文化十佳示范单位”和“儒家文化十佳示范项目”的决定》,图书馆荣获济宁学院首届“儒家文化十佳示范单位”荣誉称号。

图书馆儒学文化氛围浓厚,收藏儒家文化丛书两万余册;设有论语、孔子圣迹图、六艺图等展板的文化长廊;布置了《论语》书简、孔子半身雕像、儒学发展历程图、“济宁故事”、“运河人家”、“明清运河图”、“仁义礼智信”等雕塑及展板;走廊分别以“儒学发展故事”、“书籍的发展史”“济宁风景名胜”为主题布置挂画 200 余幅;特色、特藏文献阅览室环境优雅。

图书馆利用丰富的儒家文化文献资源的

优势,充分发挥学生第二课堂的作用,开展了一系列儒家文化教育活动。连续举办了十一届“4.23 世界读书日”系列活动,多次荣获全市读书朗诵大赛一、二、三等奖以及优秀组织奖。

开展读书节、举办杏坛读书会、半亩方塘读书会,创设“子悦真人图书馆”阅读品牌;“我和诗经有个约会”、“水浒文化”、“相声史话”、“红色的记忆·不泯的情怀”等传统文化季专场活动,向师生普及儒学知识;受到读者广泛好评和喜爱。其中,图书馆“子悦真人图书馆”活动,2014 年,荣获山东省高校校园文化建设优秀成果活动类三等奖,2015 年,荣获“全国高校图书馆阅读推广案例大赛山东赛区三等奖”、全国“全民阅读案例大赛”三等奖。

编印了《中国传统书话》,参编济宁市政协主持的《济宁历史文化丛书》,定期开展“好书中的好书”书目展览;让图书馆成为文化交流中心,促进文化传承与创新,提升师生的人文素养。

图书馆为学生搭建成长的平台,活动的策划、主持、组织、宣传、现场服务,积极引导学生参与其中,让他们有锻炼和展示自己的机会,激发他们参与工作的积极性;不断创新阅读宣传营销模式,利用微信公众平台、移动图书馆等新媒体对活动进行预告、宣传。

图书馆将以荣获“济宁学院首届儒家文化十佳示范单位”称号为契机,不断创新阅读模式,持续开展儒学文化教育活动。

品孔孟经典 沐雅韵儒风

文化传播系



文化传播系是一个历史较长、特色鲜明的系,依托曲阜独特的历史文化资源,历经 30 多年的积淀,秉承“博文明礼、传道致新”的系训,致力于扎实推进“文化兴系、特色名系、人才强系”战略。

我系开设的历史学和文化产业管理两个本科专业,重点突出儒家文化特色,注重优秀传统文化的传承与创新,将传统文化的精华渗透到教育教学全过程,坚持立德树人,注重文化育人,形成了儒家文化特色鲜明的优良系风、教风、学风。

坚持走内涵发展道路,以教学带动科研,以交流带动发展。近年来系内学者取得了有关儒家文化方面的科研成果 20 余项;成功承办“山东社科论坛——全球化背景下世界区域别史研讨会暨山东省世界史专业委员会第八届学术年会”;先后组织师生聆听历届“世界儒学大会”、“尼山论坛”及“春秋讲坛”等高层次儒学盛会。

坚持学以致用的宗旨,切实履行服务地方经济社会发展的职能。与曲阜市政府共建了曲阜国家级文化产业示范园人才培养基地和中国曲阜儒学文化产业研究中心,与孔子研究院、“三孔”旅游服务公司、济宁博物馆及曲阜文化产业园建立合作伙伴关系,在校企合作、实践教学领域进行了广泛而深入的探索。

立足儒家文化特色,积极打造品牌学生活动和儒学达人。“大学生孔孟文化研究协会”和“芳草文化社”是我系两个儒学专业学生社团,开展了一系列寓教于乐、丰富多彩的活动,对提高我校大学生儒家文化素养产生了积极影响。2015 年 2 月,大学生孔孟

文化研究会荣获“全国百佳大学生理论学习社团”称号;组织和指导学生参加省“社团活动设计方案设计大赛”、省“品齐鲁古韵 寻文明足迹”传统文化游学线路设计大赛、省“大学生文化遗产知识大赛”和由济宁市委宣传部、济宁学院、济宁广播电视台联合主办的大型文化竞技类节目《论语大会》,均取得优异成绩。

继往开来,文化传播系将继续立足于儒家文化特色,求真务实,勇于创新,谋求发展,力争为进一步推动儒家文化的传播做出更大的贡献。

传承儒家经典文化 创新译介传播载体

大学外语教学部

为学习贯彻习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化系列重要讲话精神,大力弘扬中华优秀传统文化,培育践行社会主义核心价值观,深化推进我校“中华优秀传统文化弘扬与传播工程”建设,大学外语教学部以大学外语课堂教学为依托,以教学和科研立项为载体,积极挖掘传统文化精华,探索传统文化传播载体,创新译介文化途径,并取得了显著的成效。

一、开展“儒家文化进课堂”活动

推进“儒家文化进大学英语课堂——孔子名言每堂一句”的教学活动,用英语讲解儒学经典名句。通过英汉翻译对比教学,深刻领会儒家文化的内涵,体验儒家文化中深邃的人生价值观,拓宽儒家文化的传播途径和手段。

二、创新儒家文化特色系列课程

为弘扬中华儒家经典文化,我部成功开设《中国传统文化英语说》、《中西文化习俗对比》和《跨文化交际》等系列传统文化课程,挖掘中国传统文化的精髓,深入挖掘课程特色资源,探索优秀传统文化教学新模式和新内容。

三、丰富第二课堂儒家文化教学

为引导广大学生强化中华传统文化的学习意识和传承担当,提高语言表达和组织协调能力,连续三年,我部成功举办英语演讲比赛暨全国大学生英语辩论选拔赛。

四、拓宽儒家学术研究成就

为传承和创新中华优秀传统文化,拓宽儒家文化研究领域,我部积极申报各类



各级科研课题。近年来,我部教师共获得省、市级传统文化立项 4 项,努力实现科研与教学的转化,积极挖掘儒家文化的精髓内涵,取得了一定的研究成果。

五、加强学术文化交流

2014 年 11 月,我部教师参加了“孔子儒学与当代中国”学术对话会议,感受到儒家文化的深厚底蕴和道德力量;2015 年 11 月,我部教师参加了“第九届全国典籍英译研究研讨会”,探讨中国文化“走出去”战略研究和典籍翻译理论与实践研究;2015 年 12 月,我部邀请中国孔子研究院杨朝明院长作了题为《人道尚中》的学术报告。

立足现在,继往开来,大学外语教学部将不断通过教科研活动的平台,更加深入开展传统文化研究,开设中国传统文化系列课程,通过中西文化对比,深刻领会中国传统文化的精髓和内核,培育大学生践行社会主义核心价值观,积极探索优秀传统文化的新模式和新途径,为实现我校成为弘扬传统文化首善之区的示范基地而努力奋斗。



沐浴儒风 传承经典

经济与管理系

近年来,经济与管理系高度重视并积极践行习近平总书记有关儒家文化的讲话精神和学校的有关工作部署,依托地域文化、系部特色,以培养未来的“儒商”作为教育目标,积极开展儒家文化进校园活动,儒学特色逐步形成,并取得了一定的成绩。

一、大力营造儒家文化氛围

潜移默化的熏陶是学生品德和思想教育的重要手段。在校园文化建设中,经济与管理系充分利用各种载体,积极营造儒家文化氛围。校友捐赠的圣人孔子的墨玉石像令人肃然起敬;系训:“学然后知不足,教然后知困”,在教学楼大厅赫然醒目;楼前 LED 显示屏《论语》每日一句促学子日省月修;教室和宿舍中的书法、篆刻作品彰显着儒雅和谐。学生的日常生活、学习都沉浸在浓浓的鲁风儒韵之中,形成着“温良恭俭让”的品格。

二、寓儒家文化于教学、科研之中

以“弘扬儒商精神,彰显经管特色”作为发展思路,积极倡导教师在教学、科研和讲座中积极融入儒家文化思想。系主任齐慧丽教授在《经济伦理学》课程中,积极探索

把儒商精神培养融入课堂教学;每年对新生入学教育时,均举办《曲阜文化古迹漫谈》专题讲座;系学生管理队伍正积极组织申报“基于济宁地域文化的大学生思想道德素质教育研究与实践”科研立项。以教学和科研为载体,积极推动“中华优秀传统文化弘扬与传播工程”的建设。

三、开启儒家文化

中外交流之门

聘请著名儒学专家,美国格兰谷州立大学倪培民先生作为系兼职教授。倪先生于 2013 年 4 月、2014 年 5 月先后两次受邀来系进行学术交流,并做了“儒家思想在西方的发展及影响力”等学术报告。两次举行中外学生儒家文化交流活动。在活动中,中美学生共游三孔,分别用中文、英语合诵《论语》经典名句。在交流中传播了儒家文化,也让儒家文化成为连接中美友谊的人文纽带。

四、积极开展儒家文化进校园活动

经管系把《论语》知识测试作为新生班干部选拔的一项重要依据;每年举办“传统文化宣传月”系列活动,通过主题团日、传统文化观影、主题演讲比赛、辩论赛、“传统文化月”微博转发等一系列活动,在同学中普及中国优秀传统文化,提升人文素养。

今后,经济与管理系将进一步依托地域文化,整合多方资源,深入挖掘系内特色,积极探索优秀传统文化教育新模式,努力为我校建设成为弘扬优秀传统文化百善之区的示范基地作贡献。